
Megoldás. A szélpropellerbe ütköz® szél a hajót maga el®tt tolja mindaddig, amíg a propellerek fel nem pörögnek.

Kell®en nagy szélsebesség esetén el®fordulhat, hogy a hajó megáll, és a szél irányával ellentétes irányban kezd gyorsulni.

Nézzük meg, hogyan magyarázható ez egy egyszer¶sített modellen!

A szél sebessége legyen u a szélpropellerbe való ütközés el®tt, u1 közvetlenül utána. A vízpropeller az állóvizet (v =
0) v1 sebességgel hajtja a széllel megegyez® irányban. A két propellerre ható er®ket az impulzustételb®l határozhatjuk

meg. Ha ∆t id® alatt ∆ml, tömeg¶ leveg® fékez®dik le u-ról u1 sebességre, akkor a hajóra

(1) Ft =
∆ml(u − u1)

∆t

nagyságú �tolóer®� hat a szél irányában. Hasonló módon

(2) Fh =
∆m0 · v1

∆t

�húzóer®� hat a vízbe merül® propellerre a széllel szemben, ahol ∆mv, a propeller által ∆t id® alatt áthajtott, v1
sebességre felgyorsított víztömeg. ∆mv, nagyságára az energiatételb®l következtethetünk:

(3) (1/2) ∆ml · (u
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A húzóer® és a tolóer® arányát a fenti egyenletekb®l kifejezhetjük:

(4)

Fh

Ft

=
u+ u1

v1
,

Ha elegend®en nagy a szél sebessége, akkor ez az arány 1-nél biztosan nagyobbá tehet®, vagyis a 
sónak mehet a széllel

szemben.
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emberi számának közlése szerint szerkesztett egy

ilyen 
sónakot, amely u = 30 mérföld/óra sebesség¶ ellenszélben v2 = 2 láb/s sebességgel haladt.
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